

鄂豫皖革命纪念馆

# 向你展示大别山烽火岁月



**高山铺战役** 1947年10月26日至27日,刘伯承、邓小平亲临前线指挥。刘邓大军主力在广济北部发起高山铺战役,一举歼敌四十师师部及其所属的3个旅、5个整团,共毙伤、俘敌副师长以下1.26万人,缴获各种炮70门,机枪513挺,掷弹筒52个,骡马172匹及大量枪支弹药,并击落敌机一架,取得了刘邓大军挺进大别山以来外线作战的空前大捷。1947年10月29日,鄂豫皖前线司令部发言人向新华社记者发表讲话,宣布刘邓大军进入大别山两个月以来,胜利实施了战略展开,共计歼敌3万余人,攻克了23座县城,“我们在大别山站稳了脚跟”。

**创建大别山解放区** 为了迅速重建大别山根据地,刘邓大军南下时抽调地方干部1858人组成“天池部队”随军行动,以此作为开展大别山区地方工作的骨干。刘邓大军挺进大别山后,迅速实施战略展开,在解放的23个县之中建立了光(山)商(城)、潢川、商城、固始、经扶、礼山、麻城、罗田、英山、立煌、六安、霍山、桐城、舒城、潜山、岳西等17个县级民主政权,为创建大别山解放区奠定了基础。1947年10月12日,中原局、中原军区发出《关于放手发动群众、创立大别山解放区的指示》。刘伯承、邓小平明确提出:“创立大别山解放区,是我党、我军正确的战略方针和坚定不移的政治任务。要创立解放区,必须转动打仗歼灭敌人、发动群众实行土改这两个车轮。”为了重建大别山根据地,加强党的集中统一领导,中原局于10月中旬决定在大别山解放区建立鄂豫、皖西两个区党委、行署和军区。经过紧张的筹备,鄂豫区、皖西区的党政军领导机构于11月中旬正式建立。至此,形成了以大别山为中心、方圆数百公里,下辖8个地区33个县、人口达1200余万人的根据地。

**三批子弟兵重返大别山** 1947年11月2日,李先念率领第二批南下部队(由中原突围部分主力改编)第十二纵队,抵达光山县文殊寺与刘邓大军胜利会师。11月27日,在第十二纵队的接应下,王宏坤率领的第十纵队胜利进入大别山。当解放战争转入战略反攻的关键时刻,从大别山走出的三批子弟兵,又重返这块红土地。邓小平一再强调:“一定要牢固树立起以大别山为家的思想,一定要和大别山人民同生死共患难,为重建大别山根据地而斗争。”(未完待续)

(本文由鄂豫皖革命纪念馆供稿)

# 我市首家民间博物馆即将开馆

本报讯(记者 吴彦飞)近日,记者获悉,我市首家民间博物馆即将开馆。该馆是淮滨县张庄乡青石板老街居民吴世斌兴办的。

该馆主吴世斌长期受传统文化的影响,十几年来潜心钻研,收藏了许多民间生产农具和民俗用品,很多都是已经消失的工具。日前,记者走访了该馆,该馆主体是由吴世斌祖传下来的四合院改建而成,大门两旁那对石鼓是元代物品,东边石鼓图案是“松鹤延年”,西边石鼓图案是“百鹿贺寿”。客厅里摆放的是只只白玉花盆,曾经有一个文物商人用四幅古画和3000元现金换购,被馆主婉言谢绝。

客厅东边两个厢房,一个房间陈列的是伟人挂像、普通百姓的借据、房契等资料和30多台不同年代的收音机、唱片机;另一个房间陈列的是约6米长的镇馆之宝——木油榨,该木油榨仅配件就有100多件。

走出前厅,迎面是一堵影壁墙。墙前放置着青花花盆和一对龙凤大缸,墙后是一张石桌和四只石凳。影壁墙左面堆放着大大小小、不同颜色近百只石墩。东厢房门旁摆着一只朝天怒吼的石猴和一只石鼓。屋檐下是一块明代的《武当山碑》石碑,旁边摆放的是另一件镇馆之宝——菱角河间石碑,该碑是新中国治理淮河的最直接实物。

来到第二进院子,空地上摆了许多石磨、石锁、石碾、石碾、石槽、石碾等石器。石器上摆放的是许多的陶瓷制品,大大小小琳琅满目,有陶土烟窗、手炉等等。

第二进院子的茅草屋展厅是传统的框架结构,古色古香又有农家气息,很适合放置农具和民俗物品。在展厅两旁各放置一只形似元宝的轧布石,展厅里放置的有鼓风机、手摇吹风机、货郎担、染具、水磨、旱磨、水车、纺车、木楼、木桶、木盆、老式牛皮箱、渔船等

用具,大大小小300多件,多数展品已经淡出人们视野,甚至有些已经是孤品……茅草展厅对面是一些笨重的石刻,大部分已经残缺,它们见证着岁月的流逝和历史的兴衰。绕过石刻堆,出现在眼前的是株300多年的腊梅树,现已绽放,香气四溢,树下有一方墨绿石板棋桌和一对白石凳,寓意一清二白。

尽管现在该馆还没正式开馆,可已有许多人前来参观,大家纷纷赞扬吴世斌的眼光。他说,展馆能够做成现在的规模真的不容易,光搬石头就费了很大劲。通过自己的努力,保留下一些传统的东西,让更多的人认识和了解到传统文化。现在馆里有物品600多件,以后还会收藏更多的东西,欢迎大家参观学习,交流经验。

传统文化是中华文明得以延续的核心凝聚力所在。我们相信并祝愿吴世斌的事业能迎来一个新的起点。

据悉,该民俗博物馆将于农历辛卯年腊月初八,即2012年1月1日正式开馆。

# 两宋光州知州略介

□汪可

《唐朝光州知州略介》发表后,得到许多朋友首肯,于是再接再厉,由《宋史》《续资治通鉴长编》《宋史全文》《续资治通鉴》《建炎以来系年要录》《宋元学案》《八闽通志》等资料中探幽发微,得到宋朝建国三百余年,权知光州军州事者,概有以下六十余人,现略加介绍。

北宋时期,光州知州而闻名者:辛仲甫,字之翰,以抗洪救灾而闻名。太祖乾德五年知光州。会霖潦暴疾,水溢庐舍。仲甫集船数百艘,军资民储,皆赖以济。史载,洛阳人,以擅开粮仓赈济饥荒而传世。任光州刺史期间,会岁饥,准、蔡民流入州境,不待闻,即开仓减价以粟,所全活甚众,吏民诣阙请植碑颂德者数百人。王明,字如晦,任光州刺史,明遍历部内,视民疾苦,旧无名科敛,悉条奏除,是体恤民情的好官。陈尧咨,字嘉谟,是欧阳修《卖油翁》中描写的神箭将军。王尧臣,字伯庸,知光州时,岁大饥,群贼发民仓廩,吏法当死,公曰:“此饥民求食尔,荒政之所恤也。”乃请以减死论,是敢于冒死为百姓之言的谏官。曹九章,字演甫,知光州因俗为政,安而不扰,诛其豪强而佑其善良,民化服之;因民而施政,有余者损之,不足者与之,兴其所欲,而废其所患苦,顺其风俗之宜,是忠于职守的良臣循吏。

王逢,字仲达,为官贪酷,凶暴无识。包拯曾七次上疏弹劾王逢,朝野震动。张邦昌,字子能,举进士,知光州。金人犯京师,邦昌进为太宰兼门下侍郎。“靖康之变”时,邦昌曾为大楚皇帝,是为当时的大汉奸。

北宋光州知州先后有三十二人依次是:王祐(祐)、辛仲甫、史、董俨、王明、刁、李昌龄、冯旻、陈文、宋太初、黄旦、陈尧咨、姚坦、边肃、盛度、周起、李溥、石普、杨偕、王尧臣、杨仲元、王逢、曹九章、林即、赵令铎、孙览、叶涛、黄辅国、吴材、薛良贵、张邦昌、李弥大。

南宋与金国对峙而为“南北朝”,其中原地区以淮河为界,光州成为前沿,出现一些颇有分量的知州,介绍如下:任诗,钦宗靖康二年至高宗建炎三年知光州。其间,诸郡多破,而光州独得全,砥柱中流,实在难得。邢舜举,为岳飞部将。高宗绍兴八年任光州知州,后因岳飞遇害而被贬。八十九岁时,仍满头黑发,并能上马驰骋,可谓报国无门。绍兴三十二年,光州沦陷。光州豪杰皇甫偁,招四方豪杰,选其骁勇者,厚其资粮,朝夕训练,号为“忠义军”,自为统领。七月,恢复光州。此后不久,皇甫偁接任光州守,以后屡立战功,成为南宋边镇守帅,然诸史不见此公,大概也是“出身歧视”吧。宁宗开禧二年,金兵入寇,围光州甚急。知州周虎,乘城拒守,射死金兵右帅石屹达,然后乘胜出城,合战凡三十四,杀敌将十数,虜大创,引去。作为“猛将级知州”,周虎文词赡敏,尤善大字,名重一时。理宗端平元年正月,宋蒙联军灭金,六月,宋蒙战起。理宗

端平二年,孟珙移驻黄州,历兼任光州知州、黄州知州,砥柱中原数年,实为南宋擎天一柱。

梁季泌,先后任泉州南外睦宗院,潮州通判,有政声,后知信州。母病重,辞官回乡奉母,服母丧后,起知光州,建光州新城。城分南北,潢河贯其中。潢水东去,百舸争流,东至闽越,南通鄂湘,西达陕、晋、陇地,民利其便。改提举湖北、江西常平茶盐司公事,江东南路提点刑狱公事,户部侍郎,吏部侍郎兼兼令所详定官。所到之处爱惜公帑不妄费,行部唯恐惊扰州县,不宿城市。一生清廉,为人敬慕。滕瑞,在乾道八年天中节,阿谀皇上,“遇天中节,臣自书‘圣寿万岁’四字,约二丈余,兼造三棚,高三丈余,凡用绢五十匹,标背投进。”帝曰:“滕瑞不修郡政,以此献谀,特降一官。”滕瑞因谀降官,由是知名。

南宋期间,历任光州知州凡三十人。他们是:任诗、吴翊、刘超、许约、王莘、邢舜举、王存、田邦直、郑绍、曾惇、张祁、孙镇、龚涛、强友谅、郭淑、皇甫偁、张存、兰秉义、宋端友、滕瑞、胡介、王闻诗、梁季泌、周虎、柴中行、陈孝严、赵范、何元寿、孟琪、王霆、董尧臣、陈岩、慕容居正。

# 优化旅游资源



# 打造旅游强市

信阳市旅游局 固始县旅游局 商城县旅游局 潢川县旅游局 息县旅游局 罗山县旅游局 光山县旅游局 鹿邑县旅游局 淮滨县旅游局 淮南市旅游局 阜阳市旅游局 亳州市旅游局 宿州市旅游局 蚌埠市旅游局 滁州市旅游局 阜阳市旅游局 亳州市旅游局 宿州市旅游局 蚌埠市旅游局 滁州市旅游局

# 好消息

为隆重纪念毛泽东诞辰118周年、中国共产党成立90周年,由中央文献出版社、中国收藏家协会监制发行的首套“毛主席金像勋章”火爆发行,原始发行价1980元/套。

我市唯一指定发行处:  
信阳市鄂豫皖革命纪念馆内一楼(展厅)  
地址:信阳市北京路与107国道交叉口  
电话:6105458

# 中原国旅 信阳大河

## 国内线

昆明、大理、丽江双飞 六日游 清江画廊、天柱山两日游598元/人  
海口非诚勿扰之旅 (每周六发团)  
三峡大坝、屈原故里、清江画廊 随州玉龙温泉二日游418元/人  
三日游 860元/人 (每周六发团)  
长沙、韶山、深圳、香港+澳门、珠海、广州超值八日游 1980元/两人(买一送一,12月17日团)  
香港、澳门四星品质游 1980元/人  
台湾环岛直航八日游 5380元/人

## 国际线

韩国首尔、济州双飞5日游 3980元/人  
泰国经典四飞6日游(送香港) 2980元/人  
巴厘岛、马尔代夫、普吉岛、加拿大、欧洲十一国、迪拜、非洲、美国、日本……  
各国豪华品质游,期待您的垂询!  
九中分校营业部:6606560 6606570  
市内热线:6295533 6295522 罗山:13598568519  
潢川:13303978879 息县:13290993311  
商城:13839755051 光山:13937665201



鹭岛旅游  
玩转地球

# 信阳鹭岛国际旅行社

# 2012 跟着鹭岛出国过年吧!

## 东南亚线路:

港澳高品双飞 5 日游 4980 元/人 1 月 24 日(初二)发团  
新马泰品质团 10 日游 7980 元/人 1 月 23 日(初一)发团

## 海岛线路:

马尔代夫 6 日休闲之旅 16980 元/人 1 月 25 日(初三)发团  
经典巴厘岛 6 日游 7000 元/人 1 月 23 日(初一)发团  
沙巴生态逍遥 5 日游 8180 元/人 1 月 26 日(初四)发团  
普吉岛豪华 5 日游 6080 元/人 1 月 27 日(初五)发团

## 大洋洲线路:

澳大利亚新西兰 11/12 日体验之旅 22880 元/人  
1 月 23 日(初一)发团、24 日(初二)发团  
澳洲自由行 8 天 6 晚(签证+机票+酒店 2 人成团客人可自由安排行程,自由自在畅游澳洲!) 16480 元/人 客人自定出发时间

## 欧洲线路:

法瑞意三国 10 日游 13580 元/人  
1 月 19、24 日(腊月 26、初二)发团  
德法意瑞荷奥梵 7 国 14 日游 12380 元/人  
1 月 26 日(初四)发团

## 地中海线路:

南非全景 8 日游(标准团) 10280 元/人  
1 月 28 日(初六)、31 日(初九)发团  
南非、埃及 10 日游 18080 元/人 1 月 23 日(初一)发团  
迪拜皇家标准 5 日游 7880 元/人  
1 月 30 日(初八)、2 月 1 日(初十)发团  
土耳其 9 日游 13080 元/人 1 月 27 日(初五)发团  
埃及全景 8 日游 13800 元/人  
1 月 22 日(腊月 29)、25 日(初三)发团

备注:出境线路因需要办理护照、签证等资料,需提前报名!

# 信阳鹭岛国际旅行社

地址:信阳市礼节路3号

礼节部: 6860055 6860066 民权部: 6197001 6197777  
出境部: 6861777 6861866 平桥部: 3779996 3772833  
北京部: 6230866 罗山部: 2176966